

今天“三八”节 祝“女神”们节日快乐

40多岁女骑手
每天2点出门靠送外卖撑起家

担心女儿安全
60多岁的妈妈“陪送”一年多

有妈陪伴， 送外卖都是温暖的事！



□本报记者
王鸿凌

女儿1岁时丈夫去世 靠送外卖她撑起一个家

今年43岁的陈美艳原本有个幸福美满的家庭，自己做小本生意，丈夫打工，夫妻二人的生活还算过得去。发现自己怀孕后，陈美艳便放弃了生意安心在家养胎。让她没想到的是，女儿1岁时，丈夫意外去世。

“当时真不知道该怎么办了，孩子还那么小。”突如其来的变故让陈美艳不知所措，“以后这个家得靠我支撑了。”整理好情绪，她便找来妈妈和小姨帮忙照顾孩子，只身一人前往郑州学习做气球，想回来接一些婚庆、会议活动的气球布置。

学成归来，陈美艳发现因为种种客观原因，自己根本接不到订单。于是，她当起了外卖送餐员，至今已七八年。这份工作让她在兼顾家庭的同时，还能有一份稳定的收入。虽然苦点累点，但陈美艳很知足。

每天早上，送女儿上学后，她便开始了配送工作，“中午饭点接单忙，我一般都不吃饭，想着多挣点。”陈美艳说，因为要接送女儿上下学，每天都会错过早、晚饭两个单多的时间点，只能趁着中午饭口多接单，等到女儿放学回家，她才有空和孩子一起吃口饭。

白天辅导女儿学习 凌晨爬起来送外卖

去年，陈美艳再婚了，丈夫也是骑手。一家三口把日子过得井井有条。女儿放寒暑假或者在家上网课时，陈美艳白天没办法出门工作。“我在家闲不住，不光是为了生活也是为了自己的身体。”陈美艳告诉记者，自己有糖尿病，需要多锻炼身体、多走步，长时间在家呆着不出去工作，血糖一直不稳定。“正常工作的时候，每天运动多，血糖控制得特别好。”于是，陈美艳就和丈夫分工，丈夫早上出门、半夜回家；她半夜出门、早上回家。

就这样，陈美艳开始了每天踏着月光出门、迎着朝阳回家的日子。“要是夏天还好，我晚点出门天就亮了。到了冬天，出门的时候天挺黑，我还真有点害怕。”陈美艳的妈妈邱桂芝得知了女儿夜里出门工作的事，满是心疼。“说实话，我不放心



她。”于是，邱桂芝提出，正好自己每天要早起锻炼，想陪着陈美艳送几天外卖感受一下。

母亲半夜陪女儿送外卖 女儿不忍心常“单干”

66岁的邱桂芝在道外北七道街出早市已经几十年了，“我这辈子就是闲不住，陪女儿送完外卖再去出早市，这一天还挺充实的。”虽然妈妈嘴上说着陪自己送外卖是为了锻炼身体，但陈美艳知道，妈妈是担心自己深更半夜一个人在外面不安全。

“姑娘，该起来了，妈妈下楼等你啊。”于是每天凌晨2时许，陈美艳都会准时抵达妈妈家楼下，载上妈妈一起去送外卖。

“妈，楼里暖和，我先上去送，你在这儿等我。”因为附近老小区多，

大部分的外卖订单需要爬楼送上门，每次陈美艳都会在妈妈的陪伴下进楼道，她爬楼送外卖时，妈妈就站在楼道里等着。送完单，二人再手拉手回到车上。

“一到冬天特别冷的时候，我有时候犯懒不想出去。”陈美艳笑着说，没想到妈妈还送“上瘾”了，“你出来适应一下就好了，妈现在穿衣服下楼了。”在妈妈的催促下，陈美艳坚持着从温暖的被窝里爬起来，和妈妈顶着寒风在大街小巷穿梭。

“其实我就是天冷不想让我妈出来，那么大岁数和我遭这份罪实在不忍心。”当知道女儿有时自己偷偷出去干活，邱桂芝会非常生气。

“说好了咱俩一起干，下回你不能把我扔下啊！”看着妈妈坚毅的眼神，陈美艳内心充满了自责。

女儿脚崴走路不便 妈妈“抢单”爬楼

“快接单啊，你爬不上去，我去！”有时手里的订单还没送到，听到接单提示音，邱桂芝就会催着让女儿把下一单接好。

前一段时间，陈美艳脚崴伤了，在家养了一阵子。虽然走路一瘸一拐，但她还是坚持出来工作了。每到爬楼时，邱桂芝都会把活儿揽下：“9楼不算高，妈能上去。”一天，陈美艳看到了一个来自没有电梯的小区9楼居民的订单，就在她犹豫时，妈妈抢先按下了“接单”。“这单配送费高，妈去。”抵达配送地点后，邱桂芝二话不说自己爬上了9楼。



客户打开门，看到骑手是一名阿姨后连说：“阿姨，您这个岁数还出来当骑手，早知道我下楼去取了，还麻烦您送上来。”邱桂芝下楼还和女儿分享了这温暖的一幕。

有的商家看到陈美艳和妈妈一同来取餐都很好奇，得知情况后纷纷为母女俩竖起大拇指。“送餐的过程中也遇到过很多温暖，我和妈妈都很热爱这份工作。”因为陈美艳每天凌晨接单、配送，有些客户还会送她些水果、零食，或者用加小费的方式表示感谢。

“钱虽然不多，也算一份稳定的收入。”粗略估算，每天2时至6时左右，陈美艳和妈妈能接到10多个配送订单，大概能收入100多元。

有了妈妈的陪伴 冬夜不再那么寒冷

说起这一年多来妈妈陪伴自己送餐，陈美艳既感动又惭愧。“我非常感谢我的妈妈，有了她的支持和鼓励，我才能走到今天。”陈美艳说，“每天送餐的收入妈妈一分钱不要，冬天天太冷有时两人出去吃口热乎乎饭暖身子，妈妈都抢着买单。”

陈美艳总说自己是个“不称职的女儿”，不仅没给妈妈贴补，还让妈妈为自己“倒搭”。每次看到陈美艳家缺啥，妈妈都会在第二天买齐送过来。

“我对女儿无条件地爱和付出，我妈对我也一样。”去年8月，妈妈过生日，陈美艳卖掉了自己和前夫结婚时买的钻戒，给妈妈买了一对她一直不舍得买的金耳环。收到礼物时，邱桂芝嘴上说着：“干啥乱花钱呀。”心里却十分高兴，她不图女儿回报，一心只想女儿一家能生活得更好。

半个月前，邱桂芝因病住院，陈美艳也暂停了骑手工作，“妈妈为我付出了这么多，我必须陪伴在她身边，照顾她、鼓励她。”这次，不管妈妈怎么劝说，陈美艳都坚持要陪在妈妈身边。“妈，你好好养病，等你好了咱俩还一起干！”陈美艳握紧邱桂芝的手。就像在冬日的寒风中，妈妈紧紧握着她的手一样。

陈美艳告诉记者：“有了妈妈的陪伴，冬夜不再那么寒冷。这一路，我们母女感受到了更多的温暖和幸福。”